

极端天气频发,5月11日以来79条河流超警

今年汛情还会不一般吗?

近期我国多地出现极端天气。5月11日以来,我国南方发生多次强降雨过程。湖南、江西、浙江、福建、广东、广西等9省(区、市)有79条河流发生超警洪水,最大超警幅度0.01米至3.59米,重庆甲高河发生超保洪水。经历过去年的大洪灾后,不少人不免担忧,今年汛情还会不一般吗?

水利部水旱灾害防御司技术信息处处长王为24日接受记者采访说,从目前情况看,今年汛情属于正常年份范围,并不排除后期汛情发展的可能,“但我们已做好了科学应对的准备”。

水利部监测显示,79条河流中,长江流域乌江水系、三峡区间、洞庭湖水系及鄱阳湖水系共有34条河流发生超警洪水,最大超警幅度0.02米至3.32米,洞庭湖水系湘江全线超警。24日12时,鄱阳湖水系昌江、乐安河、信江、修河等河流下游水位仍超警0.05米至1.65米;长江中下游干流及两湖水位较常年同期偏高2.15米至4.62米,低于警戒水位1.41米至2.76米。

据预测,26日至27日,江淮、江南、华南部及贵州、湖北等地将有较强降雨过程,以中到大雨为主,局部将有暴雨;预计受前期洪水汇入及降雨影响,未来一周,长江中下游干流及两湖水位将进一步抬升,其中鄱阳湖星子站水位可能超警。

此外,6月至8月,我国南北方均有多雨区,以北方多雨区为主;黄河中游、海河部分水系、松花江可能发生较大洪水,珠江、太湖、辽河可能发生超警洪水,长江、淮河可能发生区域性暴雨洪水;西南东北部、江南西北部、江汉地区、新疆东北部等可能发



5月25日,在江西南昌县蒋巷镇赣江大堤,工作人员沿堤坝巡查排险。

生夏旱。

王为说,今年以来,水利部加快完善防洪抗旱减灾工程体系,指导各流域、各地全面排查各类防洪工程设施的度汛隐患和防汛工作中存在的薄弱环节,确保汛前消除隐患,并督促各地及时修复去年水毁水利工程设施,恢复防洪抗旱功能,修复完成率达94.4%。同时密切监视全国雨情、水情、汛情,针对每一次强降雨过程提前作出有针对性的防御部署,指导有关地区做好暴雨洪水、山洪灾害防御和水库安全度汛等各项工作。

下一步,他表示,水利部将加强与气象部门的联合会商,密切监视雨情水情发展变化,强化监测预报预警,并统筹流域与区域、上下游、干支流,依法科学精细实施水利工程防洪抗旱调度,强化水库群、

水闸、分洪河道、蓄滞洪区等水利工程的联合调度,有效拦洪削峰错峰,充分发挥防洪抗旱减灾效益。还将抓好山洪灾害防御、水库安全度汛和工程巡查抢护,保障防洪安全。

王为提醒,针对长江流域的汛情,有关地区和部门要重点关注近期降雨带来的江河水位上涨,以及局地强降雨可能引发的山洪灾害和中小河流洪水,及时发布预警信息,做好防范和应对。要科学调度洞庭湖、鄱阳湖水系相关骨干水库,有效拦洪削峰错峰,减轻下游防洪压力,并落实水库、堤防、涵闸、泵站、在建水利工程等的巡查防守措施,发现险情及时处置。此外,还要做好流域防洪调度推演和防洪应急抢险演练,提高调度方案预案的针对性、有效性和应急处置能力。

据新华社

我国明确“十四五”价格改革行动“路线图”

国家发展改革委25日称,“十四五”时期我国将持续深化价格机制改革,到2025年,竞争性领域和环节价格主要由市场决定,网络型自然垄断环节科学定价机制全面确立,能源资源价格形成机制进一步完善,重要民生商品价格调控机制更加健全,公共服务价格政策基本完善,适应高质量发展要求的价格政策体系基本建立。

根据国家发展改革委出台的《关于“十四五”时期深化价格机制改革行动方案的通知》,我国将重点围绕助力“碳达峰、碳中和”目标实现,促进资源节约和环境保护,提升公共服务供给质量,更好保障和改善民生,深入推进价格改革,完善价格调控机制,提升价格治理能力。

方案重点从强化价格调控,推进能源、水资源和公共服务价格改革等方面进行部署:

一是加强和改进价格调控。健全重点商品监测预警体系,加强粮油肉蛋菜果奶等重要民生商品价格调控,坚持并完善稻谷、小麦最低收购价政策,完善棉花目标价格政策,做好铁矿石、铜、玉米等大宗商品价格异动应对,及时提出综合调控措施建议,强化市场预期管理。

二是深入推进能源价格改革。继续推进输配电价改革,持续深化上网电价市场化改革,完善风电、光伏发电、抽水蓄能价格形成机制,建立新型储能价格机制;针对高耗能、高排放行业,完善差别电价、阶梯电价等绿色电价政策,促进节能减碳;稳步推进石油天然气价格改革,适应“全国一张网”发展方向,完善天然气管道运输价格形成机制。

三是系统推进水资源价格改革。创新完善水利工程供水价格形

成机制,深入推进农业水价综合改革、城镇供水价格改革;进一步完善污水处理收费机制,将收费标准提高至补偿污水处理和污泥无害化处置成本且合理盈利的水平,并建立动态调整机制。

四是加快公共服务价格改革。完善学前教育收费政策,规范民办教育收费;建立健全养老服务价格机制,支持普惠性养老服务发展;进一步完善殡葬服务收费政策,规范收费行为;健全景区门票价格形成机制,加强景区内垄断性服务价格监管;健全水电气暖和垃圾处理等公用事业价格机制。

方案强调,要把握好改革的时机、力度,充分研究论证社会承受能力,完善配套民生保障措施;坚持将成本监审作为政府制定和调整价格的重要程序;完善价格法治体系,推进价格管理机制化、制度化。各地要结合实际制定具体方案,确保各项重点任务落实到位。

据新华社

政策支持力度加大 乡村建设驶入“快车道”

记者获悉,中央部委和地方政府近期纷纷加大政策支持力度,推进乡村建设落地提速。其中,人居环境改善、古村落文化保护、数字乡村建设等成为工作重点。同时,坚持软件、硬件两手抓,多措并举发展乡村产业。

农业农村部副部长唐仁健日前表示,要大力实施乡村建设行动,探索创新乡村治理方式,多种渠道增加农民收入,充分尊重农民意愿,坚持乡村建设为农民而建,更好满足广大农民群众对美丽家园、美好生活的追求。

国家乡村振兴局与住房和城乡建设部近日举行会议研究推进乡村建设工作,将聚焦乡村建设和农村人居环境改善等领域,在重点保障脱贫户和监测帮扶对象住房安全等方面发力,强化工作落实。

除了中央部委层面,各地方政府也加大力度推进乡村建设。河南省全面启动乡村建设行动,制定完善专项行动方案和工作推进机制。计划新培育1000个乡村建设示范村,并在乡村基础设施建设、农村基本公共服务体系建设等方面实施一批项目。黑龙江省出台政策深入推动数字乡村试点工作,将数字乡村工作摆上重要位置,完善配套措施,加大投入力度,督促落实各项任务。

除此之外,包括浙江、江苏、湖南、湖北等多地都陆续出台了推进现存建设的规划细则等。重点聚焦在提升乡村面貌、提高基础设施水平、实现基本公共服务均等化、推进实现农业农村现代化等方面。

中国社会科学院农村发展研究所研究员李国祥表示,加强基础设施建设既要对原有设施提质升级,也要结合人居环境整治,对物流、天然气、污水处理等设施重点“补缺”。一方面持续改善农村水电路气房讯等传统的基础设施条件,另一方面推进新型基础设施建设向农村覆盖延伸。

专家表示,目前公共服务仍然是乡村发展明显的短板,要重视县城在公共服务提供上的纽带作用,发挥中心镇、特色小镇作为县城网络的重要节点功能,增强公共服务在城市、县城、小城镇和乡村之间的同步性。

同时,因地制宜实施乡村建设行动,谨防“一刀切”,杜绝盲目大拆大建成为各地政策重点。李国祥说,要全面总结新农村建设的经验教训,避免不切实际地撤村并居,要按照中华优秀文化在乡村传承的要求,保护好传统村落和乡村风貌。

据新华社

工信部:5G手机 终端连接数超3亿户

记者25日从工信部获悉,截至4月末,三家基础电信企业移动电话用户总数达16.05亿户,5G手机终端连接数达3.1亿户。

5G加快应用不仅在于手机用户数量的大幅增长,更体现在新应用的活跃。

将任务管理系统、材料管理数据库相结合,实现工期与工程实物、资源配置统一;把施工现场大型机械智能连接,减少安全隐患……搭载先进信息技术的智慧工地已在中建三局北京公司保定深圳园项目践行。工信部数据显示,目前,包括智慧工地在内,我国已有超过9000个5G应用创新案例。

截至4月末,三家基础电信企业发展蜂窝物联网终端用户12.36亿户。其中,应用于智能制造、智慧交通、智慧公共事业的终端用户占比分别达17.3%、17.8%、21.9%,5G正加速融入千行百业。

工信部预计,到2025年,5G将直接带动经济增加值2.93万亿元。下一步,工信部将持续增强5G系统领先优势,系统化推进5G应用发展,提升网络供给能力,丰富融合应用,拓展重点行业应用。

据新华社